
hoer a topott jószágon tálad, c 
1 kivitele végett egy széchényiutcai 
liez betért. Ez, miután a mitsem. 
édtól jelenlegi Urtózkodási helyét 

az ezüst kanálért cserében két 
Ia gvürüt adott, nem mulasztván 
|jn(j "az ügvet a kapitányi hivatal-, 

‘ni Nagy volt tehát a tolvajcseléd 
midőn ma délelőtt a nemesis 

, képében előtte megjelent, s öt 
kti alapján a kapitánysághoz be- 

ís tettenek bevallása után több 
il büntettetett.
skolai zeneegylet holnap [délután 
artja az utósó gyakorlati órát 
lévben az énekteremben. Az ünne-
j nvilváuos leend.
rcsblyazoegylet bálja feb. 5-ikén
.ban kiváló érdekűnek Ígérkezik,
; előkelő köreinkből sokan szándé-

essetek es megtaláljátok! Ezen
i va járt el tegnap azon rendörbiz- 
•ubizatott egy péterfiai háztól ne- 
ellopása miatt gyanúba vett s 

roszhirü helyen kutatásokat esz­
ek eredménye lett. hogy a tol- 
iuvazatianul elhullatott puiykatol- 
ä" biztos a közeli temető árkához 

ioi a levágó.t pulykafejeket fel js 
em a többi rész már akkorára 
»ladva vagy jóízűen felfalatozva

lajiason érte utói az illettő üziet- 
fnvik hűtlen segédét, midőn az a 
ferhéu saját terhére könnyi- 
ozott. s ót a rendőrség által a 
ele a.iittatá'a végett letartóz-

hellltáni posta.
hagy n r kor m a n y tetemes 
|ü záloglevelet vesz. hogy a 
ézetíknek a nagyobb kulcsö- 
E lehetbve tegye, 
podgoricziai bonyodalom 
intéztetik el.
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a költségvetés tárgyalása 
I haiasziatott. Beszélni sokan 
eljegyezve mindenik oldalról, 
ínnyel beszél. Az érdekeltség

koronaherczeg Alfonznak 
I szerencsekivánatáí, iik együtt 

Becsben lete alatt barát- 
Itak.
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Előfizetési írek:
Helyben es postán küldre .* 

Egy érre 10 frt—kr. V. évre 2 firt 60 kr. 
Fél évre 6 , — , Egyes szám 10 ,
Előfizetési pénz s minden közlemény: 
Fbpiacz, Veesey-ház földszint 
a szerkesztőségbe bementve küldendők.

Előfizethetni helyben: 
Telegdi K. Lajos könyvkereske­
désében s a szerkesztőségnél.— Egyébütt 

a postahivatalok utján.
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DEBRECZEN.
POLITIKAI ES KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A DÍBRECZEN1 BALOLDAL] PÁRT 10 Z L ö NH
Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, esütörtökon és szombaton.

Hétfő, január 25.

Hirdetési díj:
Öthuiboi petit»orért t kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint uistta több 
ixbeli hirdetések, síka szerint s leg­

olcsóbb árért:
Bélyegdij: minden beigtstásért külön 

30 kr.
„Njüt-tér“-en megjelenő közlemény 6t- 

hssábos sörre 16 kr.
Név- vsgy bérmentetlenül beküldött kés- 
irstok nem vétetnek tekintetbe. — ügy 

szintén kéziratok sem adatnak vissza.
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Egy kis kombináczió.
Nagyvárad, jan. 24.

Mióta a gondviselésszerü férfiút gr. 
Andrásay Gyulát és Lónyai Menyhértet 
— pardon! most jut eszünkbe, hogy 
utóbbi is gróf — a sokszor oly ügyes 
véletlen összehozta s egy coupéban utaz­
tatta, azóta egymást érik központi és vi­
déki politikai lapjaink vezérczikk-gyár- 
tóinak kombinácziói a „hogyan le­
szünk?* kérdése felett.

Egyik Ghyczyt teszi premiernek, 
kit, mint pénzügyért, csak arra használt 
föl a deák-párt, hogy vele sült geszte­
nyét kapartasson ki az égő parázsból.

Világosabban szólva: Ghyczynek 
népszerűségét kellett oda dobni az adó­
emelés blattjára.

0 tehát most már lehet premier.
Egy másik kombináczió azt akarja 

velünk elhitetni, hogy Bittó után Tisza 
Kálmán jön, a loyalis alattvaló, még pe­
dig kezet fogva Sennyeivel.

Ha ez a korcs-koaliczió megszület­
nék. vajon mit nyernénk vele?

Azt, hogy az egészséges pártalaku­
lás egy időre megnehezittetuék s még 
inkább bemennénk a hínárba, melyben 
most is nyakig vagyunk.

Szerencsére, ettől a korcs-koaliczió- 
tól nem tarthatunk komolyan. Nem hi­
hetjük el, hogy Tisza-Sennyei képes le­
gyen összehozni még a jelenlegi képvi- 
selőházban is oly gondolkozása többsé­
get. mely elvállalja a bába szerepét egy 
csodaszörny világra jötténél, mely csoda­
szörnynek se keze. se lába, se feje nem 
lenne, melyből tehát nem nőhetné ki 
magát az a Herkulés, a ki helyzetünk 
Augiás-istállóját rendezni tudná.

Ettől tehát nem félhetünk. Ha meg­
születnék is a kis csoda, ez csak azért 
történnék, hogy az első és utósó szent­
séget fölvegye s átadassák a magyar 
parlamenttörténet spirituszos üvege szá­
mára, melyben már annyi egészségtelen, 
halva született eszméje pihen sok „nagy 
hazánkfi á“-nak.

Félünk egy mástól. Ez a más Ló- 
uyav Menyhért gróf. ki. valljuk be — 
nem mindennapi ember.

A vacsora-párt falánk phalanxát 
nem hiába traktálta ő tyúkkal, kalács­
csal. Meg kell azért szolgálni, ha eljön 
az idő.

A bukott miniszternek van legalább 
40—50 embere, kik fináncz-tudományát 
bámulják, kik föltétien hívei vagy neki. 
vagy —- konyhájának.

Ez a 40—50 has hazafi természete­
sen még nem elég arra. hogy a nemes 
gróf igy szólhasson: íme, enyém a világ 
egész a diófáig.

A Lónvai-ügvgyel foglalkozó vezér- 
czikkek sorai között ki lehet olvasni, 
hogy a nemes gróf fölajánlotta magát a 
deákpártnak, ha ez kész az ő terveit 
szolgálni föltétlenül, azaz, ha megala­
kítja a romlásnak indult szavazó-gépet.

így akarhat Lónyai gróf 40—50 
emberéből többséget csinálni; és — ez 
már nem lehetetlen.

Nem lehetetlen, mondjuk, hogy a 
deák-párti mamelukhad beadja derekát. 
Arról van szó: megmaradjon-e továbbra

A „DEBRECZEN“ lárczája.

A nagynéne.
— Charles Reybaud beszélje —

Fordította Rácz Mihály.

(Folytatás.)

ügy óhajtottam, úgy vágytam: bárcsak
egy tiszt hívna fel az első tánczra!.............

Atyám karjába kapaszkodva, alig lihegve s 
egész testemben remegve, lángoló arczczal ha­
toltam a tömegen keresztül. Hagytam magamat 
vezettetni odáig, hol anyáin foglalt helyet, ki 
is maga mellé ültetett az első sorba, ügy tet­
szett — ámbár lehet csak képzeltem — mintha 
mindenki szeme rajtam függött, mintha min­
den ember csak az én zavaromat és az én 
ügyetlenségemet vizsgálta volna.

Köze! éreztem magamat az elájul áshoz. 
így telt nehány perez.
Lassanként magamhoz tértem s uralkodni 

tudtam érzékeim felett. Egy tekintet toilettemre, 
tökéletesen helyre hozott; csinosan voltam öl­
tözködve, hófehér keztyüimen egyetlen ránezot 
sem fedezhetett föl senki.

Nemsokára a zenekar bevezetőt játszott 
s a lovagok mindegyike tánezos nő után nézett.

is húsos fazekai mellett, vagy ne ? Tehát 
— létkérdés!

Lónyai gróf aranyat ér most, mi­
dőn a képviselőválasztások napjai kö­
zelednek. Szükség van oly egyénre, ki a 
fölébredt közvéleményt törik-szakad le­
nyomja és lehetővé tegye, hogy a hely­
zetet uraló deákpárt még továbbra is 
megmaradjon sors-intézőnek Magyaror­
szág fölött.

Emlékezzenek önnök vissza a kö­
zelebbi választásokra s be fogják látni, 
hogy e kombináczió megállhat.")

Ez az, a mitől félni lehet. Mert nem 
hiszszük, nem hihetjük, hogy a deákpárt 
egy nagy része hazafiságának áldozatni 
hozza önzését.

így kilátásunk lehet arra a nem 
épen kívántra, hogy egy szép reggelen 
Lónyai gróf foglalja el vagy a minisz­
terelnöki, vagy a pénzügyminiszteri bár­
sonyszéket.

Ő exellencziája kezében akár egyik, 
akár másik veszedelmes lehetne — az 
ellenzékre.

Nem azért mondtuk el e kombiná- 
nácziót, mintha mulhatlanul be kellene 
teljesednie, hanem azért, hogy — résen 
legyünk.

Egyezzenek bárkik, bármint a ha­
talom fölött, nekünk egy perczig sem 
szabad jövő teendőnk iránt kétségesnek 
lenni.

Reánk nagy feladat várakozik: a 
közösügynek, a Centraurusnak megsem­
misítése.

E szörnyet eddig is a kishitűség, a 
gyávaság táplálta. Legyen a nemzetben 
végre önbecsérzet és bátorság mondani: 
nem akarom magamat önként áldoza­
tul vetni.

Jönnek a választási nagy napok, 
mikor a magyar nemzet sorsa a magyar 
nemzet kezeibe lesz letéve.

Találjon talpon e nagy nap min­
den igazi ellenzéki embert s tiltakozzunk 
a legközelebbi múlt ellen.

Dr Tolle.

— Megint kisért. A kormány újra az­
zal a tervvel foglalkozik, hogy az országgyű­
lés ülésszakát öt évre hosszabbítsa meg. Már 
egyszer a kormány lebeszéitetett e tervről.

— A kormánynyal szoros összekötetés­
ben levő -Közérdekéből veszszük át a so­
rokat. A budget-vitánál az adófelemelés kér­
dése a minisztérium által nem fog felvettetni. 
A pénzügyminiszter az általános vitánál való­
színűleg rövid exposera fog szorítkozni, mely­
ben mindenesetre megemlítendő az is, hogy a 
kormáuj határozott álláspontja az, miszerint 
187G-ra tetemes pénztári készlet vitessék át 
az utolsó kölcsön maradványaiból, a mi ter­
mészetesen csak ugv lehetséges, ha még 1875-re 
nevezetesebb újabb bevételi források teremtet­
nek ; de szavazást ezen kérdés fölött az álta­
lános vitánál nem fog provokálni. Ha az or­
szággyűlés a budgetet megállapítja, a fennma­
radó deficzithez képest a miniszterem előter­
jesztett adójavaslatainak tárgyalását és elfoga­
dását fogja szorgalmazni. — melyek a deficzit 
orvoslására vonatkoznak közvetlenül. így egy 
előzetes princzipális határozat hozatalának 
szükségessége elesik. — A kormány, mint érte­
sülünk, ha a budget s az adójavaslatok tár­
gyalása be lesz fejezve, az országgyűlést 
nem akarja feloszlatni, hanem több ki­
sebb, de az államháztartás rendezésével kap-

*) De bajosan valósulhat. Szerk.

Hideg borzadály futott rajtam végig: hátha 
nem visz tánczra senki?

Egyik pillanatban úgy éreztem, hogy e 
gondolatra minden vér arezomba szökkent, 
s a másik pillanatban, hogy ugyancsak halvá­
nyodom. Nem sokára egy lovag közeledik felém 
s előttem megállva, kecses udvariassággal 
meghajtja magát és tánczra kér. Gépiesen föl­
emelkedve, kezemet nyujtáfn neki.

Ah! a nagyherczeg 1 Theodor nagy bér­
ez eg tánczolni fog 1 susogta mindenki körü­
löttem.

A nagyherczeg karon fogva vezetett ke­
resztül a sokaságon egy helyre, s nem sokára 
kezdődött a táncz.

Mi történt azután velem? alig, vagy 
nem is lennék képes kimagyarázni; oly félve 
mertem csak egy rövidke pillanatot is, a bér­
ez egre vetni, pedig mosolygó, de azért méltó- 
ságos, sőt kissé megvető arczkifejezésében 
volt valami kimondhatlan báj, mely engem 
megbüvölt, elragadott.

Vagy talán . . . ? De mit tudom én, mi 
volt az, mi nekem a herczegben tetszett.

Tábornoki egyenruhája arany hímzésekkel 
volt áttörve, mellén nem tudom hány érdemrend 
s azok fölött egy széles, sárgával beszegett 
vörös szalag.

Oda voltam egészen: a virágok illata, a 
gyertyák ragyogása, a zene hangja, oly külö­
nös izgatottságba hoztak, a milyet nem emlék-

csolatban álló törvényjavaslatot óhajtana elin- 
téztetni: ilyen a polg. perrendtartás módosítá­
sáról, a kisebb kihágás! ügyeknek a közigazga- 
sáai hatóságok általi ellátására, a törvényszé­
kek reductiójára vontkozó javaslatok, sőt ha 
forrásunk nem csal — a megyerendezés kér­
dése is ismét felütné a fejét.

— A függetlenségi párt a múlt napok­
ban értekezletet tartott, & melyben elhatároz­
ták, hogy fölkérik a 48-as pártot közreműkö­
désre az adóügyi tárgyalásoknál és a válasz­
tási mozgalmak alkalmával. Szóba jött Tisza 
Kálmán uj évi nyilatkozata is. Azt hangsúlyoz­
ták, hogy a balközépet támogatni fogják, a 
mennyiben az a bihari pontok álláspontjára 
helyezkedik.

— A hitelviszonyok ügyében az alapít­
ványi pénzek kölcsönadása az állam jótállása 
mellett történik; ez iránt az országgyűlésnek 
előterjesztés tétetik.

— A honvédségi szabályzat már készen 
van; csak a király megerősítésére vár. Örven­
denénk, ha valónak bizonyulna a hir, hogy e 
szabályzat a közös hadseregbeli szabályzat­
nak — nem fordítása.

— A királyfóldi képviselők Bittóval nem 
a szász, hanem az adóügy érdekében tanács­
koztak,

— Az erdélyi birtokrendezések tárgyá­
ban az erdélyi képviselők értekezletet tar­
tottak.

— A nógrádi botrányos összeírást, a mi­
ről már szóltunk, a bel ügy ér — igen helye­
sen — megsemmisité.

— Lázitó iratok találtattak Vivatovics 
temesvári kereskedőnél, ezek persze lefoglal­
tattak, ez ügy az újvidéki dolgokkal összefügg.

Magyarország néptanítóihoz.
A második egyetemes tanitógyülés több 

oly fontos határozatot hozott, melyeknek élet- 
beléptetése nem egy pár hónap, hanem csak 
évekig tartó működés után lehetséges. Ezen 
határozatok legnagyobb része s átalában köz- 
oktatásügyünk nevezetesebb kérdései fökép az 
országgyűlés intézkedésétől függenek s ennél­
fogva mi, mint a második egyetemes tanítói 
gyűlés határozatainak végrehajtói, hivatva érez­
zük magunkat, hogy önöket, t. Kartársak, arra 
figyelmeztessük, hogy a közelgő képviselővá­
lasztások alkalmával a közös érdeket szem- 
elött tartva, hazafiul kötelességükkel is meg­
egyezőig működjenek.

Nem törekszünk mi Önök egyéni meg­
győződését egyik vagy másik politikai párt 
irányában megingatni, hiszen a közoktatásügy­
nek, mint országos ügynek emelése egyátalá- 
ban nem pártérdek s azt minden képviselőnek 
melegen felkarolnia hazafiul kötelessége: azon­
ban szükségesnek tartjuk felfalni becses figyel­
müket arra, hogy épen a képviselőválasztások 
alkalmával leginkább lehetséges érvényesíteni 
a közérdeknek azon kívánalmait, melyekre 
Önök, mint szakférfiak, kiválóan hivatattak. 
Különösen szükséges ezen irányban közremű­
ködniük, miután a jövő országgyűlés lesz hi­
vatva a második egyetemes tanitógyülés hatá­
rozatainak tárgyalására a miket eddig meg 
nem vitatott.

A néptanítók ügye kétségkívül országos 
érdekű ugyan, azonban a legszentebb törek­
vések is elvesznek nyomtalanul, ha azok, kik 
első sorban hivatvák ezen törekvéseket meg­
ismertetni, hallgatnak s azok érvényesítése 
végett szavukat nem emelik fel. Legyen elvégre 
a néptanítók testületé is önállóvá s a nélkül, 
hogy a haza közös érdekével szemben külön

szem, hogy valaha éreztem. Szerencsére nem 
áruiám el felindulásomat. Szerepemet ügyesen 
vittem s mig halvány arezomon mosoly játszott, 
lábom mintegy gépileg csinálta a quadrille fi­
guráit anélkül, hogy valaha megtévedt volna. 
Lovagom keztyüs keze minden pillanatban 
érinté keztyüs kezemet s csodálatos! minden 
érintésre valami hevesebb dobbanást éreztem 
szivem mélyében.

Valóban kedélyes ünnepély, soha sem fo­
gom elfeledni, - monda egy ízben németes 
hangkiejtéssel felém fordulva a herczeg, — s 
ön, kisasszony szereti-e a tánczmulatságot ?

— Igen. uram. nagyon szeretem, felelék 
a nélkül, hogy tudnám mit mondok.

Megkezdett társalgásunk ezzel véget ért, 
a négyes bevégződött. Én elgondolkoztam rajta, 
minő nagy szerencse ért: egy királyi herczeg- 
gel tánczolni nem mindennapi valami! A her- 
czeget, már fiatalnak nem lehetett mondani, de 
arcza valami kellemes benyomást gyakorolt a 
szemlélőre; vékony, magas s kissé eiöre hajolt 
alakja hasonlított egy óriás alakjához; vörösbe 
játszó bajsza tetszett nekem s úgy gondoltam, 
hogy annál szebb, csinosabb már nem is létez­
hetik a világon. Zavarban voltam. Egyik pil­
lanatban elragadtatva tulboldoguak éreztem 
magamat, másik pillanatban valami szorongás 
fogott el, hogy alig tudtam lélekzetet venni. 
Jöttek reám pillanatok melyekben azt hittem, 
azonnal elájulok s halvány, reszkető ajkaimon

önálló kasztot akarna létesíteni, a mire bizony­
nyal egy magyar tanító sem gondol, mutassa 
meg ezen önállóságát az által, hogy saját ér­
dekeiért működni is tud. — Kartársak 1 mi el­
várjuk tőletek, hogy a képviselőválasztás al­
kalmával adótok lefizetése által a választói 
jogot megszerezni igyekeztek s a szavazásban 
mindnyájan részt fogtok venni a nélkül, hogy 
mint magától érthető, tanítói kötelességeitek 
pontos és lelkismeretes teljesítését csak egy 
pillanatra is szem elől tévesztenétek s hogy 
csak oly jelöltre adjátok szavazatotokat, ki a 
közoktatásügy fontosságát fel ismerni s azért 
működni is képes 1

Budapest, 1875. jan. 10-én.
A második egyetemes tanitógyülés 50-es 

bizottságának nevében:
Péterfy Sándor, jegyző. Simay István, elnök.

Az országos képzőművészeti 
társulat kiállítása.

— A „Debreczen szerkesztőjének. —

Budapest, január 20.
m.

Végül emlékezzünk meg azokról, a kik­
ről először kellett volna szólani, de az idege­
nek iránti köteles udvariasságból kifolyólag 
végül hagytuk a mieinket. Művész hazánkfiai 
közül ezúttal Benczúr Gyuláé az elsőség, 
sőt még a külföldieket is túlhaladta, tekintve 
a mostani kiállítást. Az első helyet ő foglalta 
el, jeles képe kirí a többi közül. Czime: XV-ik 
Lajos maitressének, Madame du Barry-nak 
boudirjában.* A király hízelegve, forró theát 
nyújt kedvekének, ki nyitott kebellel, kéje- 
legve veti hátra magát táinlánvában s lovag- 
pálczájával pajzán mosoly kísérete mellett gyön­
géden érinti a király állát. Mindkettő nehéz 
sárga selyem ruhát visel. A képen sok czifra 
szőnyeg és teppich ügyes technikával van 
festve, hatása nagyszerű s oly elevenen bril- 
lians színezetű, hogy szintén ragyogni látja az 
ember a díszes selyemöltözéket. Mint kolorista, 
Bianchin jóval felüláll.

A rajztanárképezde buzgó és lelkes ta­
nára Székely Bertalan több képet állított ki. 
„Az árva“, „fördés előtt“ régibbek, uj képe „a 
ballerina* czimü. Képei igen lekötik a szem­
lélőt, s minél jobban gondolkozunk felette, an­
nál több élvezetet ad.

A szép ballerina plastikai testét, könnyű 
fehér tárlatán ruha sok fodra takarja, élénk 
piros szalagokkal díszítve.

A csábitó sylphydnek a művész ülő hely­
zetet adott, fejét kissé szemérmesen süti le, s 
tekintete a kezében levő 100 forintos bank­
jegyre irányul, s alatta bizonyosan Amor sty- 
listikájával irt levelet tart. Egyik picziny lá­
bát bal térdére emelve, gondolkozóba esik azon 
rendkívüli eset felett, vajon mittevő legyen e 
százassal avagy a levél írójával?!

Böhm Pálnak az előcsarnokban sok eredeti 
magyar kompozicziója látható, de csak fénykép- 
másolatban. Itt vannak Keleti Gusztáv, a rajz­
tanárképezde igazgatójának kedves tájképei is, 
de szintén nem eredetiben, hanem Morelii 
Gusztáv tanár kitűnő fametszeteinek ké­
pében.

Greguss Jánosnak a rajzakadémia jeles 
tehetségű segédtanárának képeiben, az eredeti 
magyar tvpus jellemzően van találva, s rögtön 
szembe tűnik, hogy magyar égalj alatt készül­
tek. Czimeik: „Betyárok búvóhelyükön“,
„korcsma az útfélen“, „csűrbe a mocsárban.“ 
Ö nem keresi a tarka színeket, mégis termé- 
szethü képet tud elővarázsolni.

Munkácsy Mihálynak az „eltévedt gyer­
meke“ igazán nem nagy megerőltetésébe ke­
rült, a kis leány mozdulata jó, de hiányzik 
belőle a tökéletes rajz, az erdő, melyben a 
gyermek eltévedt, csupa nyárfa, majd véko­
nyabb, majd vastagabb, ide meg oda hajló ég­
felé törő, törzsökéin nem igen mutatkoznak a 
kisebb gályák, azokból a törzsökből is csak 
egy-kettőnek van meg a természetes színe, a 
többi fehér, fekete és aspbaltmalterozás, a fák­
nak megvilágított levelei egy pár oda csapott 
khromsárga paczni, az árnyékban levőké a szin­
tén fentjelölt színekkel van oda lökve.

egyetlen árvaszót nem tudtam volna kiejteni 
Melviket szerettem volna jobban: azt-e ba a 
táncz egv pillanat alatt véget ér, vagy ha egy 
századig tart? — ki tudja? Én legalább nem 
tudtam volna megmondani.

Midőn a nagyherczeg anyámhoz vezetett, 
mélyen meghajtá magát s aztán a sokaság kö­
zött eltűnt. Anyám izzadt villáimra veté kön­
nyű kis köpenyét, fülembe súgva:

No édesem, erre emlékezzél, mig élsz, 
hogy ő fensége mily nagy szerencsében része­
sített.

Csaknem egész éjjel tánczoltam. Föllelke 
sedve valók. Miért? Nem tudom. Amint föl­
keltünk, hogy haza menjünk, szemeim a nagy- 
herczeget keresték. Előttünk állt nem messze; 
szemeink találkoztak, üdvözölt, még pedig igen 
szívélyesen.

Midőn kocsink kigördült a kastély udva­
ráról, atvám hozzám fordulva kérdé:

Nos leányom, hát hogyan mulattál a 
bálban ?

Nem feleltem semmit, tettettem, mintha 
nem hallottam volna a kérdést. Alszik már, 
— mondá atyám. — Nagyon kimerülhetett, 
egész éjjel mindig tánczolt.

* *
*

Más napra viradva halvány, levert valék 
alig feleltem egy-két szót bugáim kérdezős- 
köd őseire.

Van még Barabástól, Ligetitől, Thantól 
és Molnártól is sok kép kiállítva, de azok már 
ismertek.

A képzőművészetet a szépnem jobban 
pártolja; mert tekintélyes számú nőközönség 
teljes élvezettel nézte a müveket Zichytől a 
„poharozók“ czimü képet várják.

Szilágyi Lajos.

— A magyar fővárosból. A Duna
jege megrekedt. A király szombaton utazott 
Bécsbe. Szép meteor esett le szombaton a 
főváros közelében. A honvédmenház ma 28,749 
ft 9 krt tesz. Tüköry megszökött házmestere 
visszaállíttatott. Tóth Ede uj népszínművet irt. 
Dapsy Lászlótól megjelent Stuart Mill „Nem­
zetgazdaság alapelvei“ czimü müvének fordí­
tása. A nemzeti színház körében Böhm operai 
rendező elbocsátásáról beszélnek. Két házi urat 
a köztisztaság elleni vétségért megbüntettek. 
Utánzásra méltó példa.

Vidék.

— A „Debreczen“ levelezése. —

B.-Ujváros, január 23.
A legmélyebb szívfájdalommal, de egy­

szersmind keresztyéni megnyugvással hozzuk 
tudomásukra, közel és távol levő rokonaink, is­
merőseinknek, feledhetlen emlékű kedves leá­
nyunknak az ártatlanság és szelídség ritka pél­
dányképének P a p p Amáliának január 19-én 
15 éves életkorban typhus áltál előérkezett vá­
ratlan halálát.

Jól esett azonban bánatba merült szivünk­
nek az átalános részvét és megilletődés, mely 
az egész közönségben, temetési szertartása al­
kalmával nyilatkozott, mely a hitnek vigaszával 
egyesülve nem csekély erőt kölcsönöz nekünk 
lesújtó bánatunk elliordozhatására. És n.i, mint 
elköltözött kedvesünk szülei, nem mulaszthat­
juk el a szembetűnően tanúsított részvétért 
az egész közönség iránt szivünk mélyéről fa­
kadó köszünetünket nyilvánítani.

Papp Sámuel, reform, lelkész 
és neje Kazay Amália

Nyíregyháza, jan. 24.
A választói névsor összeállítását, választó­

kerületünkre nézve, a központi választmány 
már befejezte, csupán a kiigazítások és azok 
neveinek felvétele, kik f. év február 4-ikéig a 
kieszközlött engedély folytán adóhátrányaikat 
befizetik, van még hátra.

A választók szama Nyíregyházán 50%-el 
fosyott el az 1869-iki választók számarányához 
képest, az 1872-iki választók számához arány­
lag pedig, 40% apadás mutatkozik, annak da­
czára, hogy 1872-ben 996 jogos választó lett 
jogaitól megfosztva, az akkor, itt a kormány­
pártból választott basáskodó, központi választ­
mány által; kik előtt nem volt szent sem tör­
vény, sem jog.

Ha már most még figyelembe veszszük 
azon körülményt is, hogy akkor összeírás ut­
ján állíttatott össze a választók lajstroma, 
most pedig az is beíratott, a kinek eszeágában 
sincs választani, akkor nagyon világos lesz 
előttünk, az uj választási törvény hatása a 
választási mozzanatokra leendő kihatása.

Az iparos választópolgárság annyira ki­
záratott a választási jog gyakorlásából, hogy 
szintén hihetetlen, mert mig választóknak a 
a fentebbi kimutatás szerint aránylag 50o/“-je 
lett megfosztva nálunk a vá'asztási jog gyako- 
rolhatásától, a minden áron életét fentartani 
kívánó többség által reánk erőszakolt uj vá 
lasztási törvény által.

Ezt megczáfolni nem lehet. Ezt a számok 
bizonyító ereje igazolja, mert náluuk 600 ipa­
rosválasztóból 39 nyert csupán jelenleg jogot 
a választásra.

Van-e valami, a mi fényesebben igazolja 
a kormánypárt helyes számítását az ellenzéki 
elvek kizárására, a szabad elvek elnyomására.

Mindazáltal hiszem, bogy a haza polgár­
sága be fogja látni eddigi tévedéseit, s az ily

— Ah! téged hiába kérdez az ember, te 
semmire sem tudsz visszaemlékezni. Olyan le­
hettél te ott, mint egy viaszbáb, — mondá­
nak neheztelő hangon. — Jaj 1 ba minket el- 
vinuének csak egyszer is valami táncz-mu- 
latságba 1

E naptól fogva egészen megkomolyodtam 
s kevésbé voltam közlékeny, mint az előtt. 
Esténként, midőn házunk jóbarátait összehívtuk, 
a legnagyobb erőfeszítést kelle tennem, hogy 
vig arezot mutassak mindenkinek. Ha lehetett, 
kerestem a magányt. — Szerettem egyedül 
lenni.

Champarnie ur ép oly gyakran ellátoga­
tott hozzánk, mint annak előtte. Nem mutattam 
neki se jó, se rósz arezot, hanem hallgatag 
valék vele, valamint minden emberrel szem­
közt.

Egy Ízben szomszédaink egyike jött hoz­
zánk. A nagyherczegnek, úgy látszik, nagyon 
megtetszett a környék, — mondá a szomszéd, 
a kastélyt újra kibérelte az év hátra levő 
részére.

E szavak még inkább megzavartak. Fe­
jemben a különféle gondolatok egymást 
érték.

(Folyt, köv.)



6-konzervatív népségtől, — kik folyton hátra 
és nem előre terelik hazánk ügyeit, megszaba­
dítják a nemzetgyűlési termet.

r. 1.

— Vidéki hírek. Kalocsán Nekiba Já­
nos tinuini püpök szombaton meghalt. D.^Szent 
Mártonban uj daláregylet van alakuló félben. 
N.-Szebenben az ügyvédi kamara megalakult. 
Temesvárt „Fáklya“ czim alatt szépirodalmi 
és társadalmi hetilap indul meg. Kolozsvárt 
a múlt évben 1557 kutyáért fizettek adót; hát 
ha még minden kutyáért fizettek volna?! — 
Haynald kalocsai érsek édes anyja meghalt 
Karádon a honvédmenház javára bált ren­
deztek.

Külföld.

A „Neue Fr. Presse“ tegnapi értesítése 
szerint Mac-Mahon lemondása kilátásban van, 
s ennek következtében a septenatus által a 
nemzetgyűlés ellenében nyert fölényénél fogva 
a monarchia kikiáltásának útja Lulu javára el­
készítve. A nemzetgyűlésnek azonban orleánis- 
ta pártja egyrésze és a köztársaságiak minden 
erejöket megfeszítik ama törekvés ellen, s 
látszólag a határozó lépés az A_ud;ffret-Pas- 
quir magatartásától tétetik függővé, a mi a 
közelebbi nemzetgyűlésen lesz eldöntendő.

Színházi szemle.
(L.) Szombat, január 23, Lear király, szo- 

morujáték 5 felvonásban, irta Sekszpir, fordí­
totta Vajda Péter.

Lear király alakja az elhunyt Rónai sze­
mélyiségéhez annyira hozzá volt forrva színpa­
dunkon, mint talán az elhunyt tragikai művész 
által személyesített alakok egyike sem. Monu­
mentális szerepe volt az neki, úgy hogy, aki őt 
valaha e szerepben látta, egyes megrázó jele­
netének emlékét az évek fátyola sem takarhatja 
el lelke előtt. Olyan magaslaton állott ö ebben, 
— lehet mondani, átálában Sekszpir tragédiái­
ban. — hogy mellette egyik szereplő sem birt 
csak valamennyire is kiemelkedni szerepében. 
S épen ez mutatá fel a legfényesebben művé­
szetét. Nem azt akarjuk ezzel mondani, hogy 
utána más valaki meg nem mérkőzhetnék e 
szereppel, de hogy a mostani magyar tragikai 
erők közül csak kettő is akadjon, ki e felada­
tot úgy megoldja, miként ő, kétségbe vonjuk. 
Azon a színpadon adui pedig e szerepet, ame­
lyen ö még tavaly játszott, ahoz nagy bátorság 
s hogy úgy fejezzük ki, merészség kellett.

Lear'királyt Takács, színházunk egyik 
legjobb tagja, személyesité. Amint kilépett, 
trónja mellett egy lámpaüveg elcsattant, mintha 
rósz jel akart volna lenni. Körülbelül úgy is 
volt, mert Takács az első felvonást meglehető­
sen összetörte. Eltekintve különös kiejtésétől, 
szavalása igen sokszor az értelem rovására ütött 
ki: az egymásután rakott jelzőket, a hasonló 
kifejezéseket elhadarta, az értelem vagy Írás­
jeleket figyelembe sem véve; p. ép oly gyorsan 
s értelmetlenül elmondta e szavakat: „ti gyer­
mekes. vén, elgyöngült szemek“, vagy : „fordulj 
hát méltóbb tárgy felé, mint e mocsok, kit a 
természet“ sat. mint valami iskolás fiú. Ez a 
s“bes és értelmetlen beszéd aztán igy tartott 

egész darabon át. Hát még az a különös 
hangsúly, a végső szavaknak az a félhangon 
végzései mely neki különben rósz szokása, szinte 
idegessé tette a hallgatót. Hogy szavalatában 
gondot fordított volna arra, miszerint azt a 
szót emelje ki, amelyen a sulv van, azt nem 
mondhatjuk. Határozottan kitetszett, hogy csak 
uz alakításra ügyelt s az elemi dolgokkal nem 
törődött. Ami felfogását az első felvonásban 
illeti, már mondtuk, hogy nem volt helyes. Sem 
Kornéliával, sem Kent gróffal szemben nem 
tudta magát tájékozni, hogy az indulat, a ha­
ras mily fokát tüntesse elő. Az a gondolat, 
hogy Lear már itt is maga magát tüzeli fel 
fokonként, nem volt irányadója, s igy fokozat 
sem volt haragjában. Néha ki-kitört, de nyom­
ban olyan közönséges hangon folytatta sza­
vait. mintha már nem is érzené magát sértve. 
Épen a legfontosabb helyeken, minő az, mikor 
Kentet száműzi, vagy midőn Curan nem enge­
delmeskedik parancsának, szavaiban nem volt 
hév. nem a sértett méltóság félelmes haragja. 
Már pedig csak ingerült lehetett, midőn egy 
szolga sérti meg. A mi mozdulatait illeti, azok­
kal inkább elárulta haragját, mint hangjával, s 
az ebből kitetsző ingerültséget amazok túlhala­
dok. Gonerillel való jelenete a felvonás végén 
leginkább sikerült. A 2-ik változás jelenésében 
kissé elkésett.

További játékára nézve kijelentjük, hogy 
a 2-ik felvonásban tüntetett! elő legtöbb ta­
nulmányt s ebben való alakítása mindenesetre 
maradandóbb becsű lett volna, hasebes beszéde 
s rósz szavalása le nem rontja a hatást. Ha­
nem annál gyengébb volt aztán a 3-dik felvo­
nás. melyben Mándokival együtt a helyett, hogy 
igazi szánakodást s meghatottságot idéztek 
volna elő a hallgatóban, csak olyanforma gon­
dolatot keltettek fel, hogy mégis jobb a meleg 
szobában lenni. Párbeszédüket elmondták s 
mereven nézték egymást, de a lélek mélyebb

érdekeltségét nem ébreszték fel. A 4-ik felvo­
nás örülési jelenete is halvány, elmosódott 
kép volt s a jelenlevők előtt aligha marad em­
lékezetes

Öszszefogva a mondottakat, Takács buz­
galmát, tanulmányát elismerjük és méltányol­
juk ugyan, s hiszszük is, hogy többszörös kí­
sérlet után erejéhez képest meglehetős egeszet 
fog adni Lear szerepében, de ^ ezúttal még 
csakis egyes részletet sikerült jól megoldania 
s valami magasabb alakításra nem emelkedett. 
Melette kis szerepében Foltényi (Goneril) Lu­
kácsiné (Regan) Törökné (Cordélia) Dózsa 
(Kent) és Együd (Bohócz) kittöntek. Mándoki 
(Edgar) túlzott viharjelenetét leszámítva szin­
tén jól játszott; Lenkei (Edmund) nem nyúj­
tott éles jellemzést, amilyet nyújtania kellett 
volna. Közönség kis számmal.

hallgatta
tanúsító

ÚJDONSÁGOK.

* A m. kir. pénzügyminisztérium az 1875. 
1876 és 1877-ik évi időtartamra a dohánybe­
váltási árakat megállapítván, ezekről a pénz­
ügyőri bizottságoknál és beváltó hivataloknál 
betekinthető ebbeli hirdetményből tudomás 
szerezhető. Ezen beváltási árak a régiektől 
csak annyiban különbőznek, amennyiben a be­
váltási ár 100 kilogram után, mely egyenlő 
178.55 bécsi fonttal akként van kiszámítva, 
hogy az átszámúátnál 5 kron alóli összegek 
figyelmen kivül maradtak, 5 kron felüli összegek 
10 krig pedig 10 krra kikerekittettek. Debre- 
czen, 1875 évi január hó 21-én A m. kir. 
pénzügyigazgatóságtól. H a 1 m á g y i.

* Meghívás. A kertészeti egylet tisztújító 
közgyűlését a városházi kistanácsteremben 1875. 
január 31-én, vasárnap d. u. 3 órakor fogván 
megtartani, ezen alkalomra a t. ez. tagok tisz­
telettel meghivatnak. Kelt Debreczenben, 1874. 
decz. 31-én tartott választmányi ülésből. Si- 
monffy Imre, egyleti elnök. Szathmáry 
Sándor, egyleti jegyző.

* Bacsó Luiz k. a. mostanában beteges­
kedett, azonban, a mint őszinte örömmel ér­
tesülünk, már jobban van. De azért holnap 
még nem léphet színpadra. Közelebbről „M árt- 
há“-ban szombaton fog fellépni.

* A polgári körben tegnap Nagy Pál 
főiskolai derék ifjú tanár a természettan 
köréből tartott kiváló érdekű előadást, a 
mit még folytatni fog. Óhajtandó, hogy az e 
tárgyú előadás minél többen hallgatnák. A 
közönség iránt ugyan ez alkalommal nem le­
het panaszunk, mert szép számmal

népszerű, de kellő szakértelmet 
előadást.

* A főiskolai magyar irodalmi önképző 
társulat folyó hó 24-én d. e. 10 órakor tartá 
félévi zárülését. Balogh Ferencz és Géresi 
Kálmán tanárok s nagyszámú ifjúság jelenlé­
tében. A gyűlésnek tárgya volt a pályázat 
eredményének kihirdetése, s versenyszavalatok. 
A beérkezett három beszélv közzül jutalomra 
méltónak egyik sem találtatott. A széptant ta­
nulmánynál elsőrendű jutalmat Csák János 
nyert .a lángész maga alkot müveket“ jel­
mondatos müvével; a másodrendű jutalmat 
Erdei László „győzzön a jobb“ jdmondatos 
müvével. A hat leiró költemény közül kettő 
jutalmaztatott; mégpedig, az első rendű ju­
talmat Kosa Ede nyerte „Elhagyott vi­
dék“ czimü költeményével: a másodrendű 
jutalmat Szabó Ferencz „Falusiéletkép“ 
czimü költeményével. A versenyszavalaton, a 
humoros darabok előadásánál Tömöri József 
utalmaztatott első rendű jutalommal, a má­
sod rendű jutalmat Nagy Károly nyerte. A 
komoly irányú darabok szavalatánál az első 
jutalmat Torma Károly, a másodikat Bőgős 
Lajos nyerte. S őré s János dicsérettel jutal­
maztatott.

* Javában folynak a helybeli iparos ifjú­
ság által rendezett bálok a „Fehérló“ helyisé­
geiben ; a közelebbi napokban ment végbe a 
tímár és ácsbál, a héten tartatik pedig a 
csizmadia, gubacsapó és kőmivesbál.

* A zeneegylet főiskolánkban tegnap tartá 
félévi zárülését Tóth Mihály s Tóth Ferencz 
tanárok s az ifjúság tömeges jelenlétében s 
viharos tapsai közt. Ifjúink igen szép előme­
netelt tanúsítottak.

* A .,Tisza“ biztositó intézet magyar 
jellegű lévén, nem csodálkozhatunk, ba a né­
metek irigy szemmel néznek is rá. Azonban 
kassai tudósitónk nagy panaszszal áll elő. Ne­
vezetesen Kassán a „Tisza“ hirdetését — kik. 
kik nem, az a dologra nem tartozik, — német 
lapban közük a magyar lap mellőztével. A 
kassai német lap is kitesz magáért, s hála fe­
jében a következő újdonságot közli a „Tiszá­
ról“ ajánlásul.

Rósz üzlet.— A mint értesülünk, némely 
tűzbiztosításnál rosszul megy az üzlet, mióta 
nehánv önkéntes tűzoltó-egylet alakult. Azok, 
kik eddig értéküket biztosították, azt mondják, 
mindegy, akár a Hernádba, akár a „Tiszába“ 
dobjak pénzüket. Misko'cz még az egyedüli 
hely, a hol még a „tüz“-ben valamit tenni le­
hetne. mivel ott legalább minden héten 3-szor 
van tűz, még ott is közelebb áll a Sajó, mint a 
„Tisza“, minélfogva a biztosítók pénzüket ott is 
inkább a Sajóba, mint a „Tiszába“ vetik. S 
a kassai német lap e sületlen újdonságára az­

zal adtak okot, hogy a - társulati hirdetést 
oda küldték. S az ottani derék magyar lapnak 
nincs más feladata, mint bánkódni az ilyenek 
felett.

* A választók összeírása javában foly 
városunkban. Sokan kimaradnak az adó be nem 
fizetése miatt.

* Kartonbál. A nyirbaktai és lorentházi 
népiskola javára folyó hó 31-én az ottani nagy- 
vendéglő teremében zártkörű kartonbált ren­
deznek, melyre a meghívókat már azét is 
küldték. —- Örömmel registráljuk ezt, mert a 
kitűzött czél nemes, vajha felkarolnák vidé­
künkön is a népiskolák szent ügyét, s magasan 
lobogtatnák a lelkesültség zászlóját

* Szinügy. A kolozsvári színház igazga­
tósága, mint értesültünk szerződtetés végett 
felhívást intézett a színház tagjaihoz, s igy a 
többi közt Bodorfy urat is felszólitá: nyilatkoz­
zék legrövidebb idő alatt, miszerint hajlando-e 
a kolozsvári színházi opera tagjai közt továbbra 
is megmaradni ? — Ez alkalomból nem mu­
laszthatjuk el, h gy színházunk t. intendatu- 
rája figyelmébe ne ajánljuk azon körülményt, 
hogy Bodorfy ur közönségünknél is a legna­
gyobb elismerést vívta ki magának művészete 
által, s elragadó játéka mindenkinek élénk 
emlékében van még; igy tehát csak a közön­
ség forró óhajának adunk kifejezést, ha fel­
hívjuk színházunk t. intendaturáját arra nézve, 
hogy annál is inkább hatna oda minden befo­
lyásával, hogy Bodorfy urat színházunkhoz 
szerződtesse, mivel egyrészt biztos tudomásunk 
szerint Bodorfy ur sokkal inkább óhajtana szín­
házunknál, mint a kolozsvári színháznál mű­
ködni, másrészt itt léte ránk nézve csak nye­
reségnek lenne mondható.

* A gazdász-csárdás megjelent, zongo­
rára az 1875. évi jan. 22-én tartott debre- 
czeni gazdászbál emlékére szerzé és máit. gr. 
Károlyi Viktorné, szül. báró Orczy Irma ó 
nagyságának bálanyai tiszteletére ajánlja B a- 
1 á z s Kálmán. Derék népzenészünknek ez 42-ik 
müve. A grófné részére készített példány igen 
szép csínnal s Ízléssel van kiállítva. A czimla- 
pot a részvénynyomdában Kleinfeller Károly 
készité, még pedig sikerültén. A kedves bál­
anya e sok müértö által dicsért zenemű disz- 
kiadását holnap fogja megkapni, a mi neki 
bizonyára ép oly örömet okoz, mint minden 
mübarátnak.

* A főiskolai énekkar holnap ünnepli meg, 
egy nemeslelkü pártfogója Tököli Sabbás halála 
emlékét, melylyel a boldog emlékű adakozó ré­
széről kitűzött jutalmak kiosztása is egybe lesz 
kötve.

* A „debreczenyi újság“ t. ez. szerkesz­
tőjének Besze János, a sátoraljai szomorú hős 
megküldé röpiratát. melynek czime : „Helyze­
tünk fekete rámában foglalt tükre.“ „Ära 4 kr, 
azaz négy krajezár.“ Tessék elolvasni!

* Abbeli ügyességét akarta megkísérelni 
egy Pekanek Venczel nevű egyén, hogy vajon 
sikerül-e neki tegnap hajnalban az utczán jóizü 
pék-süteményeket magában foglaló — s 
egy leány hátán nyugvó kosarat kibon­
tani, s annak tartalmából valamit 
megszerezni, már-már siker koronázta a művele­
tet, midőn egy ügyetlen kézmozdulat a leányt 
meglopatására figvelmezteté , kinek kiáltására 
rendőrök sietvén elő, a tolvajt elfogták, s most 
a remélt jó falatok helyett a börtön fekete ke­
nyerével kell beérnie.

* Csendélet a közeli vidéken. Kőműves F. 
egy helybeli kereskedésben alkalmazott segéd 
a múlt pénteken a hegyről gazdája számára 
több szekeressel bort hozatván haza, miután 
a Nagv-Létához nehány lépésnyire Vértes felé 
eső „Csinos“ korcsmánál elesteledtek, ott hálni 
szándékozott, de nemsokára három fegyveres 
rabló, élükön Dobos Gáborral, ronant a szo­
bába, a nevezett ifjútól első Ízben is fegyve­
rét elvéve, és szintén pénzt követelve, a mit 
természetesen nem találtak; a fiatal ekkor 
bort parancsolt a rablóknak, melyet azok el 
is fogadtak, miközben a Vértes alatti Gorove- 
féle major bérlődétől elrabolt váltókat vizsgál­
ták és tépték szét, a kit ugyanazon este meg­
támadták, s arra a szobaajtón keresztül lövöl­
döztek. végül pedig 3 lovát és kocsiját elra­
bolták, s a fenti korcsmához már azon jöttek, 
s a 4-dik rablótársuk is a rablóit kocsin ma­
radt volt kint őrtállani; mig a rablók iddogál- 
tak, a Vértes alatt álló pandúrok részéről, mi­
után a rablókhoz közelebb jönni nem mertek, 
két lövés történt, s erre rögtön hasonlóval fe­
lelt a kintmaradt rabló, egyutal pedig figyel­
meztető a távozásra, melyet azok a félelem 
minden nyoma nélkül teljes nyugodtsággal haj­
tottak végre: és csak miután távozásuk után 
egy jó negyedóra eltelt, érkeztek meg a pan­
dúrok a csendbiztos vezetése alatt, a rablókat 
pedig engedték üldözés nélkül megmenekülni; 
a mint hallik, ezen vakmerő rablótársaság csak 
az említettük egy napon Nagy-Létán és Vér­
tesen 3—4 rablást és gyilkosságot vitt végbe, 
és ekép illusiorussá tevén az összes biharme- 
gyei, s majdnem egvlovas századot kitevő pan­
dúrok rendeltetését.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése jan. 23-án.

Elnök: Perczel.
Szilády Áron interpellácziót intéz a közleke­

dési miniszterhez, kérdvén tőle; van-e szándéka 
a pest-zimonyi vasút tárgyában hozzá intézett 
több rendbeli interpelláczió valamelyikére vá­
laszolni ? Azon vasúti tervezések s tárgyalások 
folyamán, melyekről ma már széliében Írnak s 
beszélnek e házon kivül, kellő figyelembe ré- 
szesitette-e az igen t. miniszter ur a képvi­
selőház 1871. évi márczius 2-án 3190. sz. a. 
hozott — s hivatalbeli elődei által mindig 
tiszteletben tartott — határozatot?

Nikolics Sándor az iránt intéz kérdést a 
bel és igazságügy-miniszterekhez, szándékoz- 
nak-e ezen külön törvényjavaslatot oly időben 
terjeszteni a képviselőház elébe, hogy az or­
szággyűlés berekesztéséig tárgyaltathassék, és 
elfogadtathassák? és ha nem szándékoznak 
ezt tenni: mily indokok által vezéreltetnek 
elhatározásukban ?

Orbán Balázs a brailai osztrák-magyar 
konzul pecsétjére hívja fel a kormány figyel­
mét, melyben a magyar czimer teljesen mel­
lőzve van.

Ugrón Gábor az udvarhelyszéki állami 
reáltanodában a vallás tanítás tekintetében fel­
merült visszásságokra vonatkozólag terjeszt 
elő intepellácziót.

Gubody Sándor a következő törvényja­
vaslatot ajánlja a ház figyelmébe: „Azon hiva­
talnokok — legyenek azok kinevezés vagy vá­
lasztás utján a minisztériumnál, a törvényke­
zés vagy közigazgatás terén alkalmazva — 
kiknek fizetéseik 300 írton felül adósságaik fe­
dezésére biróilag le vannak foglalva, ha három 
hó lefolyta alatt fizetéseik lefoglalását meg 
szüntetni nem képesek, hivatalaikból elbocsá- 
tandók.

Következik a napirend, mindenelőtt an­
nak meghatározása, mikor vegye kezdetét a 
költségvetés tárgyalása ? Az elnök a jövő szer­
dát ajánlja, mi elfogadtatik.

Második tárgy a kérvényi bizottság jelen­
tése a hozzáutasitott kérvények tárgyában 
Több kérvény ügye a bizottság jelentése sze­
rint intéztetik el.

A bukovinai magyarok hazatelepitése tár­
gyában benyújtott kérvényekre nézve a bizott­
ság a miniszterelnöknek való kiadatást véle 
nyezi. — P. Szathmáry Károly azon hozzá­
adással kívánja azokat kiadatni, hogy annak 
idejében eljárásáról jelentést tegyen a háznak. 
— A ház elfogadja Szathmáry módosit- 
ványát.

Békésmegye arra kéri a házat, hogy az 
uj választási törvény oda módosítandó, hogy 
azok választó-joggal bírjanak, kik múlt évi adó­
jukat folyó évi máius 1-ig lefizetik. A bizott­
ság utal a háznak e tárgyban már hozott ha­
tározatára s a kérvénynek a ház irodájában 
letételét véleményezi.

Tisza Kálmán nem kívánja, hogy a ház 
elfogadja Békésmegye kérvényét, csak azt, 
hogy ne dobja félre minden megfontolás nélkül 
és ne tagadja meg az igazságtalan intézkedés­
nek méltányos helyrehozatalát. Ez okból indít­
ványozza, hogy a kérvény utasittassék a minisz­
terhez véleményes jelentéstétel végett.

Oláh Gyula figyelmezteti a házat, hogy 
ne iparkodjék a népben az elkeseredést és a 
parlament iránti bizalmatlanságot növelni, ő 
Tisza indítványát pártolja.

Zeyk Károly utal a törvény szellemére, s 
a választók jegyzéke mielőbbi összeállításának 
szükségére, s igazoltnak találja a kormány in­
tézkedését.

Szontagh Pál nem érti, hogyan verhetett 
ez a kérdés akkora hullámokat, s felhívja a 
kormányt, hogy tegye azt, amit Nógrádban tett. 
Tisza indítványát pártolja. Degré Alajos csak 
azt akarja mondani, hogy ha skandalum némely 
központi bizottságok eljárása, akkor a nógrádi 
eljárás is skandalum. Tisza Kálmán végszavá­
ban szükségesnek látja, hogy az országban min­
denütt egy határidő legyen kitűzve.

Ezután a vita befejeztetik, elnök föl teszi 
a kérdést, 20 tag névszerinti szavazást kíván, 
melynek eredménye a következő:

Az igazolt képviselők száma 447. Távol 
volt 115. Szavazott 232. Ebből igen 125. Nem 
107. Többség 18.

E szerint a ház a bizottság véleményét 
fogadta el.

Batthányi - ereuez gr., a förendházi jegy­
zője áthozza a főrendiház mai ülésének a ma 
tárgyalt és elfogadott törvényjavaslatokról szóló 
jegyzőkönyvét.

A ház folytatja a kérvények tárgyalását. 
Kecskémé: városa az illetéktelenül behelyzett 
katonaságnak a városból eltávolítása s a tör­
vényt sértő rendeletek kibocsátásának meggát- 
lása iránt kérvényez. — A bizottság a minisz 
terhez véli utasittatni a kérvényt elintézés vé­
gett. Mocsáry szót emel s módositványt ajánl, 
mely azonban nem fogadtati kel, s ezzel a 
kérvények tárgyalása véget ér.

Következik a budapesti uj építkezések 
adómentességéről szóló törvényjavaslat tárgya­
lása. — Széli Kálmán, a pénzügyi bizottság 
előadója, röviden ajánlja a javaslat elfoga­
dását.

Ghczy Kálmán pénzügyminiszter fékmiiti, 
hogy az építkezési kedv, mely 67 után oly ro­
hamosan emelt palotákat egymás után, az utóbbi 
időben hirtelen lelohadt; ezt feléleszteni, egy­
szersmind a pihenő munkás kezeket foglalkoz­
tatni a javaslat czélja, ennélfogva ajánlja * 
háznak.

A javaslat átalánosságban elfogadtatik.
A részletes tárgyalás megkezdetvén, az 1. 

§-nál, mely az adómentesség kedvezményében 
az 1877, áug. 1-ig lakhatóvá tett uj épülete­
ket részesíti, Tost Gyula azt a módositványt 
teszi, hogy a határidő terjesztessék ki ugyan­
ezen év november 1-ig.

Ghyczy figyelmeztet, hogy a foczél nem 
az építkezési kedv emelése, hanem a munkás 
kezek foglalkoztatása. Steiger Gyula Tost in­
dítványát pártolja megjegyezvén, hogy ha va­
laki a javaslat elfogadása után elhatározná 
nagát nagyobbszerü építkezésre, az idén már 
alig kezdhetne hozzá, miután az előkészületek 
és beszerzések sok időt vesznek igénybe s igy 
a kitűzött határidőig el nem készülhetne Ghy­
czy azt feleli erre, 'ogy aki a kedvezményt él­
vezni akarja, siessen vele.

A ház elfogadja a szakaszt változatlanul.
A 2. §. kijelöli, mely határ-vonalon belül 

eszközlendő építkezés részesült 25 évi, a 3 §. 
pedig azt, mely határvonalon belül eszközlendő 
építkezés részesült 20 évi adómentességben. 
Tavaszy ez utóbbi szakaszban körülirt határvo­
nalba be óhajtja keríteni Kőbányát és Ó-Bu- 
dát is, Ghyczy miniszter azt feleli, hogy épen 
oly joggal bekeríthetné vele az egész országot.

A ház elfogadja a szakaszokat, a hogy 
vannak.

A 4. §. az elengedett házadón felül 10 
évi községi adó-mentességet biztosit az .-pitke- 
zöknek Steiger a községi adó-mentességet a 
iőváros közgyűlésének beleegyezésétől kívánja 
függővé tenni, s ezt a törvényben kifejeztetni 
is óhajtja, és a maga és fővárosi képviselő- 
társai nevében módositványt ajánl ily érte­
lemben.

Paczoiay különösnek tartja a módositványt, 
miután a főváros közgyűlésének semmi beleszó­
lása nem lehet a képviselőhöz határozataiba. 
Ugyanezt mondja Tisza Kálmán is, figyelmez­
tetve, hogy úgyis elég nagy már az ellenszenv 
ama sok kedvezmények miatt, melyekben a 
képviselőház a fővárost részesítő, nem tanácsos 
azt növelni,

A szakasz elfogadtatik.
Az 5. §. fentartja az eddigi kedvezmé­

nyeket is. Madarász kikéi a fényüzési építke­
zéseket részesítő kedvezmények ellen. Tavaszy 
pedig alkalmat vesz magának Tisza szavaira 
reflektálni s kijelenteni, hogy eddigelé a fő­
város édes-kevés kedvezményben részesült. A 
24 milliós kölcsönből a fővárosnak kevés 
haszna volt, mert abból váltatott meg a láncz- 
hid, mely a kormánynak jövedelmez, abból 
építtetik a margitszigeti hid a főváros kivá- 
nata ellenére; fölemlíti, hogy a vidék élvezi a 
hasznát azon va-utaknak, melyekért áz ország 
20 millió subvencziót fizet; ehez a főváros is 
járul, pedig ama vasutak a fővaros kereske­
delmének kárára vannak.

Ghyczy válaszol Tavaszy kifakadásaira, 
azután a szakasz elfogadtatik, s a javaslat 
tárgyalása véget ér.

Hétfőn rövid ülés lesz a tárgyalt tör­
vényjavaslat haamadik felolvasása végett.

Az ülés vége d. u. 2 és '/, órakor.
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pártok értekezletei kijelentették, hogy 
nem fogadják el a költségvetést tárgya­
lás alapjául.

A Deákkörben Sennyei és mások 
kinyilvániták, hogy a kormány pénzügyi 
politikájával elégedetlenek.

Sennyei a képviselőházban fejtendi 
ki indokolásait

A balközéppártból .Jankovics 
Miklós kilépett, — mivel nem fo­
gadták el e következő harározati javas­
latát: „a párt megmarad programijá­
nál s nem lep semmi koaliczióra, mely 
régen vallott közjogi elveinek biztosí­
tását veszélyeztetné.

Kiváló érdeklődéssel néznek a költ­
ségvetési vita elé.

Színházunkban holnap Sakespeare 
„HAMLETE“ adatik.

fsu

Teli
déléi*

— Bécsi tőzsde jan. 25. (Távirati tudó­
sítás.) Ezüst 105 GO, cs. arany 5.27—: Napo- 
leonarany 8.91 

Felelős szerkesztő:

SZATMÁRI KÁROLY.

Magys

A) Sl
kik kétséj 
tarthatlans 
zödésben 
mányzat 
„betette al 
laha kikajl 
ból, melye 
aég, részig 
azonlesés 

Mi ki 
kik rózsái 
hazának 
pessimistál 
már Jerén 
önállóságú 

Mi uj 
vannak.

Nem 
hogy állal 
tatva lett. 
még egy 
gok körmi 
dig mentei 
azt mond| 
fölérne a 
hezült.

De h| 
helyzetbe 
lépten nyol 
nyos esete 
arról bízol 
szórtuk a , 
hordájába!

íme 
föl erre. 
ló’itette ez 
alakjában,1 
szóra idézi 

„Van! 
(iomása a| 
osztrák-imj 
tusok mosl 
ják Magyi 
mint osztrfl 
osztrák cz| 
nak ? A 
lékelt erei! 
melv egy I 
átiratot tag 
ról, hogy 
jól tudom I 
e jelvényei 
nélkül, hol 
Szándékoz 
hazánk 
megszűntei 
ígéretek éj 
eredmény t| 
dékozik-e 
földi képvl 
miás megl 
Törvényeim 
leletben ts 

VgyJ 
lúgnak bj 
mentális 
nálunk ? 

íme
forintot ej 
foganata ?! 
Orbán Ba
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El hite 
vidék szépij 
tern, hogy 
rült megnyd 

Elkezj 
kák szoktak] 
ha a nagy 
télyunkb&u j 
egyedül . 
dana ó akti 

Szűnt! 
dóivá aludj 
pedig nevel 
kérdezösköa 

Egész! 
Környf 

látni bánt. 
szivem méij 
keresem a I 

Miért I 
nem is sej]

I
L ebrecm;, 1S75. nvem. a részv. társ. könyvnyomdájában. — Laptulajdonos Oláh Károly.


